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Teza de doctorat intitulată ”Economia subterană în Uniunea Europeană. Noi estimări folosind 

metoda consumului de electricitate” oferă o analiză revoluționară a economiei subterane în 

Uniunea Europeană prin introducerea inovativă a unei metode de estimare care îmbunătățește 

metoda tradițională a consumului de electricitate, folosindu-se totalul energiei consumate. 

Introducere 

Teza începe prin introducerea în contextul Uniunii Europene a economiei subterane, definind-o ca 

totalitatatea activităților economice, care, legale fiind, sunt ascunse de autoritățile publice pentru 

a evita taxarea și conformarea cu reglementările legale. Această parte a economiei, deși ignorată 

adesea, joacă un rol crucial în construirea economică a națiunilor, afectând politicile fiscale, piața 

forței de muncă și sistemele de protecție socială. Prin evitarea detectării, aceste activități 

distorsionează datele economice, îngreunează implementarea politicilor fiscale, și conduc la 

pierderi substanțiale ale venitului guvernelor. 

Obiectivele studiului 

Principalul obiectiv al cercetării este implementarea unei versiuni modificate a consumului de 

electricitate pentru estimarea economiei subterane, prin folosirea consumului total de energie, în 

diferite țări membre UE. De asemenea, în cadrul cercetării îmi propun să identific factorii cheie 

care influențează dimensiunea economiei subterane și să analizez relația dintre economia subterană 

și evaziunea fiscală. Această abordare multidimensională permite analizarea în detaliu a cauzelor 

precum și a efectelor economiei subterane în cadrul UE. 

Capitolul I: Aspecte teoretice și metodologice legate de economia subterană și evaziunea 

fiscală, oferă o explorare comprehensivă a economiei subterane, definind-o într-un mod clar, 

identificând factorii care o influențează și descriind diferite metode de estimare a acesteia. 

Economia subterană este analizată din mai multe puncte de vedere. În primul rând definițiile 

acesteia sunt categorisite în trei tipuri, pe baza conotațiilor termenului. Acestea sunt: neutre, oculte 

și pozitive. Aceste definiții arată complexitatea fenomenului care cuprinde activități de la evaziune 

fiscală până la trafic de droguri. 

Acest capitol tratează și conceptul de evaziune fiscală, definindu-l ca o strategie ilegală de a 

minimiza sau evita taxele datorate. Definiții din surse multiple pun în evidență intenționalitatea 



ascunderii activităților taxabile precum și implicațiile acestui fenomen pentru guverne și politicile 

fiscale elaborate de către acestea. 

O parte însemnată a capitolului este dedicată factorilor care influențează economia subterană, 

clasificați în trei categorii: factori economici, factori politico – instituționali și factori sociali. 

Fiecare factor este analizat pe baza literaturii de specialitate contemporană, punând în evidență 

factori ca PIB pe locuitor, rata de ocupare a forței de muncă, integritatea instituțională, cultura și 

calitatea guvernanței publice. 

În ceea ce privește metodologia, acest capitol prezintă o revizuire de literatură complexă și 

sistematică a diferitelor abordări folosite în estimarea economiei subterane, incluzând metodele 

directe precum sondajele și controalele fiscale, metodele indirecte precum discrepanțele statistice 

și cele bazate pe date privind ocuparea forței de muncă și metodele bazate pe modele, precum 

metoda MIMIC utilizată intens de Schneider și colaboratorii săi. Fiecare metodă este analizată, 

punând în evidență avantajele și dezavantajele pe care le prezintă în estimarea economiei 

subterane. 

Această analiză complexă pune în evidență complexitatea fenomenului, și de asemenea creează 

premisele pentru elaborarea de politici fiscale pentru a îl combate, punând în evidență nevoia de 

strategii multidisciplinare pentru diminuarea economiei subterane în general și a evaziunii fiscale 

în particular. 

Capitolul II: Aspecte legislative privind evaziunea fiscală și relația acesteia cu economia 

subterană. Acest capitol pune în evidența legătura care există între economia subterană și 

evaziunea fiscală, două fenomene adesea confundate în literatura de specialitate. Totuși evaziunea 

fiscală nu este sinonimă cu economia subterană așa cum este demonstrat în cadrul acestei secțiuni. 

În continuare în cadrul capitolului sunt definiți termeni esențiali precum frauda fiscală, evaziunea 

fiscală și optimizarea fiscală, oferind o bază fundamentală pentru înțelegerea aspectelor legale ce 

sunt analizate în continuare. Aceste definiții stau la baza înțelegerii aspectelor legislative legate de 

combaterea acestor fenomene în cadrul statelor membre. Inițiative semnificative de combatere a 

fraudei fiscale și în special a evaziunii și optimizării fiscale sunt, cu titlu de exemplu: Directiva 

împotriva optimizării fiscale (ATAD), Planul de acțiune privind TVA – ul, Pachetul privind 

transparența sau Pachetul de reformă fiscală a întreprinderilor. 



Un punct important al acestui capitol îl reprezintă prezentarea detaliată a cadrului legal stabilit 

pentru prevenirea și combaterea evaziunii fiscale și a optimizării fiscale în Uniunea Europeană, 

rezultând în conștientizarea necesității unei colaborări intense și a unei cooperări internaționale 

intense pentru a combate în mod eficient aceste fenomene.  

 De asemenea, în acest capitol se prezintă o analiză cuprinzătoare a aspectelor legale din România, 

detaliindu-se evoluția istorică precum și legislația curentă privind evaziunea fiscală. În această 

secțiune se pune în discuție inclusiv severitatea pedepselor aferente faptelor de evaziune fiscală, 

punându-se astfel în evidență abordarea severă a statului privind aceste activități. 

În concluzie, Capitolul II oferă o vedere de ansamblu asupra luptei împotriva evaziunii fiscale și a 

economiei subterane, punând în evidență corelarea dintre motivațiile economice, infracțiuni și 

răspunsul legislativ al statelor membre. Această analiză reflectă atât complexitatea infracțiunilor 

din domeniul fiscal, precum și variatele abordări ale țărilor membre pentru a le combate. 

Capitolul III: Estimarea economiei subterane folosind metoda consumului de electricitate. 

Acest capitol oferă o analiză comprehensivă a metodelor folosite pentru estimarea economiei 

subterane, cu o detaliere în special a metodei consumului de electricitate. Capitolul începe prin 

conștientizarea importanței surprinderii cât mai exacte a mărimii economiei subterane, un subiect 

de un interes deosebit între economiști, cercetători din domeniul științelor sociale, precum și a 

persoanelor responsabile de elaborarea de politici fiscale, datorită implicațiilor asupra politicilor 

și planificării economice. Sunt analizate metodele tradiționale de estimare, clasificate în metode 

directe, indirecte și bazate pe model, subliniind faptul că metoda MIMIC a lui Schneider și 

colaboratorii săi este utilizată la momentul prezent în mod frecvent. Totuși, metoda MIMIC a atras 

multe critici în literatura de specialitate, în special datorită procedeului de selecție al variabilelor, 

care poate influența în mod semnificativ validitatea rezultatelor. 

Pentru a adresa aceste critici și pentru a îmbunătăți acuratețea rezultatelor, în acest capitol se 

introduce o metodă inovativă de estimare care încorporează consumul total de energie în locul 

consumului de electricitate. Această metodă este mai exhaustivă prin cuprinderea diferitelor surse 

de energie care reflectă mai bine diversitatea activităților din cadrul economiei subterane. În 

această secțiune este detaliată metodologia folosită, inclusiv selecția variabilelor și sursa datelor 

din surse oficiale ale UE și baza de date World Bank pentru perioada 2001-2021. 



Rezultatele sunt prezentate cu ajutorul unei regresii de tip panel cu utilizare a efectelor fixe, 

rezultând variații semnificative ale economiei subterane între statele membre. În acest capitol sunt 

analizate rezultatele, acestea fiind validate cu ajutorul unor teste riguroase de robustețe. 

În concluzie capitolul prezintă estimările economiei subterane în 26 state membre ale Uniunii 

Europene, punând în evidență influența pe care o au ciclurile economice asupra dimensiunii 

economiei subterane. Această analiză contribuie în mod semnificativ la literatura de specialitate 

existentă prin îmbunătățirea clasicei metode a consumului de electricitate, oferind o nouă 

perspectivă prin utilizarea consumului total de energie. 

Capitolul IV: Factorii economiei subterane. O analiză pe date de tip panel. 

În acest capitol sunt analizați factorii ce influențează economia subterană, cu o atenție asupra 

influenței integrității guvernamentale, poverii fiscale, investițiilor străine directe, stării de bine și 

dezvoltarii economice, asupra dimensiunii fenomenului. Capitolul începe prin punerea în evidență 

a importanței cunoașterii economiei subterane datorită influenței acesteia asupra veniturilor și a 

calității serviciilor publice. Se prezintă o revizuire detaliată a literaturii de specialitate care 

sugerează faptul că persoanele fizice și juridice ar putea intra în sectorul informal pentru a evita 

povara fiscală și reglementările legale. De asemenea din literatura de specialitate se deduce faptul 

că, în general, o dezvoltare economică mai ridicată conduce la o dimensiune mai redusă a 

economiei subterane. 

Analiza empirică este efectuată folosind regresii de tip panel cu date din 26 state ale Uniunii 

Europene în perioada 2003-2021. Studiul testează ipoteze legate de corelațiile existente între 

economia subterană și potențialii săi factori: corelație negativă cu PIB per cap de locuitor, cu 

integritatea guvernamentală și starea de bine, precum și o legătură complexă între fenomen și 

povara fiscală precum și investițiile străine directe. Rezultatele confirmă faptul că un PIB pe 

locuitor mai mare, un nivel mai ridicat al integrității guvernamentale și o stare de bine ridicată sunt 

asociate cu un nivel mai scăzut al economiei subterane. De asemenea, din studiu rezultă că, o 

povară fiscală mai mare conduce la un nivel mai ridicat al economiei subterane. Corelația dintre 

investițiile străine directe și economia subterană pare a fi contextuală, cu implicații ce variază în 

funcție de condițiile economice și reglementările naționale.  



Acest capitol contribuie la elaborarea politicilor fiscale prin faptul că pune în lumină modul în care 

diferiți factori economici și sociali influențează economia subterană. Subliniază importanța 

elaborării de politici clare care să țină cont de acești factori pentru a putea reduce în mod eficient 

economia subterană și pentru a o integra în economia oficială. 

Cadrul metodologic 

În mod tradițional, economia subterană este estimată folosind Metoda Consumului de Electricitate 

(ECM – Electricity Consumption Method), care corelează consumul de electricitate cu totalul 

activităților economice. Totuși, această metodă nu ține cont de formele alternative de energie 

folosite în economie sau de schimbările în eficiența energetică. Metoda Modificată a Consumului 

de Electricitate (MECM – Modified Electricity Consumption Method) introdusă în această 

cercetare lărgește cadrul analitic pentru a include energia totală consumată, astfel cuprinzând un 

spectru mai larg de activități economice și furnizează rezultate mai elaborate de estimări ale 

economiei subterane.  

Rezultate empirice 

Analiza cu ajutorul MECM scoate la lumină variații semnificative în dimensiunea economiei 

subterane în cadrul statelor membre Uniunii Europene. Țări din estul și sudul Uniunii Europene 

au nivelul economiei subterane mai mare decât țările din nordul și vestul regiunii. Această 

discrepanță este atribuibilă diferențelor în dezvoltarea economică, calității instituțiilor și 

eficacității legislative. Rezultatele subliniază complexitatea fenomenului, influențat de o 

multitudine de factori economici, sociali și politici. 

Implicații politice 

Cunoștințele dobândite din această cercetare sunt foarte importante pentru factorii decizionali din 

domeniul politicilor economice. Ințelegerea dimensiunii și factorilor economiei subterane pot fi 

de mare ajutor în elaborarea politicilor economice. Din conținutul tezei putem deduce faptul că o 

abordare multidimensională, țintită atât pe economia subterană cât și pe evaziunea fiscală este 

esențială. Politicile economice care sporesc transparența, îmbunătățesc conformitatea cu legislația 

fiscală și promovează un mediu corect și competitiv sunt esențiale pentru reducerea prevalenței 

economiei subterane.  



Concluzii 

Această cercetare contribuie în mod semnificativ la discursul academic și politic asupra 

informalității economice prin prezentarea unui instrument mai precis de estimare a economiei 

subterane în cadrul statelor membre Uniunii Europene. Cercetarea îmbunătățește înțelegerea 

impactului fenomenului asupra economiei oficiale dar și facilitează elaborarea de politici 

economice mai eficiente. Teza pune în lumină nevoia de continuă îmbunătățire a metodologiei de 

estimare și a politicilor economice care vizează atât simptomele precum și cauzele economiei 

informale. 

Direcții viitoare 

Studiul pune în evidență nevoia continua de cercetare pentru a îmbunătăți MECM și de explorare 

a corelațiilor dintre economia subterană și factorii economici. Pe măsură ce climatul economic 

evoluează și noi forme de activități informale iau naștere, este esențial pentru factorii de decizie în 

elaborarea politicilor economice să își adapteze strategiile pentru a contracara aceste provocări. 

Cercetări viitoare trebuie sa studieze implicațiile economice a economiei subterane asupra 

politicilor economice și guvernanței publice, asigurându-se că eforturile de combatere a economiei 

subterane sunt atât eficiente, cât și durabile. 
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